

認識抗生素

王小燕是王伯伯的女兒，在美國工作，這次趁著假期回來探望爸爸。但不幸的是在回來前一天患上重感冒，喉嚨痛，身體不太舒適。王伯伯看見女兒聲音沙啞，便偷偷到藥房買了一些消炎藥回來，希望女兒能快些痊癒。可是，小燕看見那些藥，發現那些並不是消炎藥，而是抗生素，居住在美國多年的她，很清楚抗生素是處方藥物，不能隨便購買，更不應胡亂服用。所以，她決定要與爸爸好好聊一聊抗生素的問題。

阿青： 世伯，你好，打擾你了。

小燕： 阿青，這是昨天爸爸給我買的藥。

父親： 阿青，你是藥劑師，請你提供意見，你看一下這些消炎藥，很好用的，我上一次服用了它感冒就很好痊癒了，尤其是喉嚨痛，服用了就痊癒了，隨便服用一兩次便完全康復了，她身體不適便應該試一下，她說讓她自然康復。

阿青： 這些是抗生素來的，不可以胡亂購買和服用的。

小燕： 沒錯。

父親： 不行嗎？我看鄰居陳伯也是這樣，他介紹給我而我又覺得不錯。

阿青： 雖然你擔心小燕，但是這些抗生素藥物不一定適合她使

用，她是患上感冒，一般是不需要使用抗生素治療，況且
抗生素是處方藥物，不能隨便購買更不應胡亂服用。

小燕： 那不如請你教我們關於抗生素的知識吧。

阿青： 沒有問題，由於抗生素的用途是治療細菌感染，其濫用可
導致病菌變種及產生抗藥性，使日後服用相同或其他類型
的抗生素時不再有效。因此，正確認識及使用抗生素是非
常重要的，很多人都對抗生素有誤解。

螢幕蓋字： x 抗生素即特效消炎藥，對所有炎症都有效

x 傷風感冒、喉嚨痛時一定要服用抗生素

x 病好了就不用服用抗生素

x 曾服食抗生素後疾病好轉或治癒，若下次生病，可自行
到藥房購買抗生素服用

x 剩餘的抗生素，可介紹別人服用購買或留待自己下次服
用

阿青： 抗生素雖俗稱消炎毒，但嚴格來說：

螢幕蓋字： - 抗生素並沒有消炎的藥理作用，只能醫治病菌感染引起
的炎症；

- 大部分的傷風感冒都是由病毒引起，除非細菌感染才需
要服食抗生素；

- 病徵消失即自行停藥或減藥，可能會使病菌產生抗藥

性，令抗生素失去效力；

- 抗生素須有醫生處方才可以在註冊藥房購買；
- 相似的病徵並不一定代表是同一種病；
- 不同種類的抗生素用來治療不同種類的病菌，不可隨便介紹給別人使用或留待下次服用；
- 服用過期的抗生素可能會對身體有害。

小燕： 爸爸，你明白了沒有？

父親： 完全明白了，若有病一定要去看醫生，醫生覺得有需要我才服食抗生素，而且要服食一個療程的。

阿青： 對的。

小燕： 阿青，請你有空教導一下我爸爸。

父親： 是的，多些到我家來吃飯。

阿青： 謝謝你，我都是盡我做藥劑師的職責和義務。